

纪念清华建校八十周年的 一个建议与希望

○ (美)柳无忌(1927届)

清华学校与孙中山建立的中华民国同年诞生，现今即将八十周年，却在民前出世的我还是年轻一些。当我于十八岁（民十四年）入学时，正值清华从留美预备学校改为正式大学，为校史上建立一个里程碑。二十五年后清华从综合性的大学改为专业的理工科技大学，时我已离国赴美，不及见到这个新的里程碑。此后四十年来清华的校舍扩大，学生众多，成绩昭著，在全国这类大学中拔萃而出。今日回顾过去，展望前途，我愿意提出一个不大成熟（远在国外多年，对母校的情况不甚熟悉）的意见与恳切的希望，贡献给毕业同学与在校师生，作为清华建校八十周年纪念的些微礼物。

在写出我的希望前，先来一个长的插曲，重述一下我历年来谈到清华时常说的、甚至引以自傲的话，那就是蔓延着自三十至四十年代的十余年战争烽火，未能毁灭清华学校，却激发清华的建设精神，在战火熄灭后出现了矗立台湾海峡两岸的两座清华大学的奇迹。台湾新竹的新学校虽然比不上北京清华园的老大哥那样有长久的历史、牢固的基础，却也正在迎头赶上，而且有一件事情更抢先了一步。那就是，新竹的清华（也是一个专门的理工大学）在最近设立了人文社会学院，其中包括对我特别有兴趣

的人文科学（文学、语言学、历史）。我也得承认，在这方面我曾私下的在通信时、也公开地在刊出的文章内为这个新学院催生，而多年来我曾任编辑委员会主席的《清华学报》——它与清华园内的《清华学报》不同，其英文名字为Tsing Hua Journal of Chinese Studies，可视为这个学院的前驱者（此学报已移交人文社会学院院长主编）。先有学报而后创办学院，不无颠倒之嫌。其实不然。这正是曾任两个清华大学校长梅贻琦的高瞻远见的例子——那是因为设立学院的时机未到，他先办一个刊物为之声张而奠下文字与学术基础的权宜办法。遗憾的是梅校长未能见到这个学院的成立。

我建议在清华园内开办一个人文（或人文社会）学院的理由很简单，专门大学造就专门人才，但是专门人才（包括科学家与工程师）的生活，理想的说来，亦应是丰富的、多姿多采的，需要在繁重的工作之余读些有人情味的文学作品来滋润、调剂一下。这习惯最好于青少年时在学校内养成。修习文学课程对人生有启发，为人生观作指导，虽然主要的还是依靠个人的兴趣与才能。这是一般而论。亦有未修读文学功课而对诗学有修养的、杰出的科学家，如在“清华人”中我认识的郑桐荪（教）、梅贻琦、

陈省身。他们三位都写诗，却喜欢藏之名山。最近很高兴看到省身的一首诗，把数学名词写入诗内，扩大了诗的字汇，因照录如下：

物理几何是一家，
共同携手到天涯。
黑洞单极穷奥秘，
纤维连络织锦霞。
进化方程孤立异，
对偶曲率瞬息空。
畴算竟有天人用，
拈花一笑欲无言。

这首诗有英文翻译，译者王熙亦是一位科学家（生理学）、美国大学教授，退休后热忱写诗（英文），嗜好甚深，几乎一日一首，已积有成数，正预备编集成书。

插曲至此写完，正文开始。却只有一句话：我希望着，在清华建校九十周年——不知道我是否能够看到——在台湾海峡两岸的两所清华大学，它们的人文科学将会同时发展起来，与理、工科相辅而行，相映成辉；而且因为同是清华人，两校的师生将共同携手合作，此来彼往的相互交流，在学业上，在友谊上，在经验上，为中国的和平统一铺下一条康庄大道。☞

美国加州

孟乐公园 一九九一年一月十日

（《清华校友通讯》复21期

1990年4月）